

漫漫互助路 拳拳为民情

内蒙古职工互助保障协会工作纪实

□杨章虎 许文彬

自治区第十一次党代会擘画了自治区今后五年的发展蓝图,对于团结带领全区各族工人和广大职工奋斗新时代、奋进新征程具有十分重大的意义。2021年12月26日,自治区总工会召开十一届四次全委会议,学习贯彻党的十九届六中全会精神和自治区第十一次党代会精神,要求工会战线广大工作者,奋进十四五,建功新时代,用心用力做好维权服务工作。近几年,自治区总工会审时度势,科学决策,以开展职工互助保障行动为抓手,加强组织领导,创新宣传方式,坚持主业主抓,建强工作团队,不断拓展服务,点燃了互助保障的星星之火。到目前为止,年度参与职工突破100万人,8.5万多人次从中受益,补助次数最多的达35次,补助金额最高达34.54万元,呈现出工会全面宣导,职工踊跃参与,社会全力支持,会员广泛受益的生动局面,为职工减轻了负担,为工会赢得了声誉。

学习宣传贯彻自治区第十一次党代会精神

把握战略定位 遵循行动纲领 开创美好未来

主题宣传

目标导向

2020年5月22日,习近平总书记参加十三届全国人大三次会议内蒙古代表团审议时强调,中国共产党根基在人民、血脉在人民。自治区总工会秉承以职工为中心的工作导向,始终把为职工服好务作为工作的出发点和落脚点,心系职工,普惠职工,服务职工,保障职工。

领导的关心关注是互助保障活动有力推进的倍增器。自治区总工会领导率先垂范,多次召开办公会,统一思想,提升站位,为职工互助保障事业发展把脉定向,决定拿出1000万元作为活动风险准备金,为提高参与积极性,连续3年为全区每位参与职工每人每年补助10元互助金。到目前为止,已投入4000多万元助力互助活动,分管领导挂帅出征,抓组织建设、抓人员招募、抓建章立制、抓系统运行,使互助活动短短3个月步入规范化轨道。各盟市、各产业工会逐级健全业务机构,明确人员分工,确保工作落实到位。

互助活动启动以来,内蒙古职工互助保障协会(以下简称协会)通过年度工作部署会、活动前宣传动员会、活动中工作推进会等多种形式,不断深化各级领导对互助保障活动重要性的认识,把工会互助事业提上议事日程,列入办事进程,贯穿工作全程。阿拉善盟总工会落实一把手亲自抓,分管领导重点抓,业务部门专门抓,各科室联合抓,一级抓一级,一级对一级负责的工

宣传先行

树行业新风,解百姓之忧。今天探讨的话题是职工互助保障,它是总工会开展的一项职工因病住院后的二次补充保障活动,是国家社会保障的有力补充,是工会服务职工的有力抓手,是职工抵御风险的有效屏障。当天的直播连线现场,职工群众或随即打来电话,或现场线上提问,或纷纷在网上留言。

这是内蒙古广播电视台《行风热线》的专题访谈,是内蒙古职工互助保障协会狠抓宣传动员的一个缩影。活动之初,协会就确立了宣传工作主动战、立体战、持久战的思想,把宣传动员做到时时处处、方方面面。

主流媒体全面宣传。协调自治区、盟市、旗县等主流媒体,多级联动权威发布互助活动信息,增强活动公信力。先后在驻区新华分社、《工人日报》(内蒙古日报)刊文,在电视台播报,连线交通之声,现场互动答疑,做到电视有声、电台有声、报纸有文。协调自治区党委宣传部,召开新闻发布会,区内30多家媒体分头报道,有效扩大了覆盖面。

新兴媒体集中宣传。经国家工信部备案,协会开设了职工互助保障协会官网,内设新闻动态、互助百科、他山之石、有问必答等诸专栏,频繁互动、答疑释惑;通过微信公众号、抖音动漫等方式,同频时代开展宣传,内蒙古电视台雷蒙小组两次深入协会,现场采访直播,当天就有16万人次点击信息。活动启动首日,通过公众号发布信息后,一天的点击量就超过7万人。制作各类宣传册、宣传品30多万份,下发到盟市旗县、厂矿乡镇,同时,还把活动编成有病人帮我、无病我帮人、小病有补偿、大病有保障、一天积攒3毛钱,两月少抽一盒烟,参与互助保健康

认识站位精准

作责任制。活动开展当年,盟办事处根据全盟各基层工会的职工数,将互助保障任务具体分解,落实到3旗3区代办点,做到各点分配有任务,专员肩上有责任。制定了《阿拉善盟职工互助保障实施办法》,办法规定:盟工会对盟内参与会员给予每人10-15元的互助金补贴,各基层工会视情况补助;对推行工作有力的旗区工会进行奖励。目前,已对阿左旗、额济纳旗、腾格里经济技术开发区3个代办点给予了各1万元的经费奖励,极大调动了工作积极性。

政策法规是落实工作的准绳,也是推进工作的利器。为此,自治区总工会制定了自治区《职工互助保障组织监督管理办法》和《推进职工互助保障活动创新发展实施方案》,将职工互助保障列入年度我为职工办实事工程,聚集工会合力,抓好重点推进。并从入会任务、审核服务、宣传动员等方面入手,分成7项指标,细化考核标准和考评办法,统一纳入年度考核,推进互助保障可持续发展。

近日的座谈会上,锡林郭勒市总工会主席深有感触地说:我在工会近30年,职工医疗互助保障是一件为职工解困的机制性工程,打造了工会服务职工的又一特色品牌,我们一定尽全力做好,让活动全覆盖、职工广受益。

多措并举联动

等脍炙人口的口号,使宣传易上口、接地气。

系统联动全时宣传。搭建纵向到底、横向到边的动员网络,开启系统垂直式、行业平行式、属地网格式的动员模式,做到应知尽知。制作《互助的星火》电视宣传片,利用重大活动和基层培训时机集中观看,全面反映从领导到员工,从入会到申领的鲜活场景,记录工作经历,讲好互助故事,每月制作一期《互助简报》,发放到全区12个盟市和103个旗县区,发到产业工会和大中型企业,定时发布动态,解读互助政策,保持宣传的常态化。根据真实案例,改编拍摄了时长20分钟的互助微电影《救命》,通过具体案例使职工可见可信,在亲历中主动参与进来;在此基础上,协会协调自治区通信管理局,通过三大通信公司向全区手机用户发送互助活动短信,5部工作电话铃声不断,咨询延续一个月,入会人数陡然上升。

现如今,在鄂尔多斯市,市总工会先后投入20余万元,同步在电视、广播、报纸、网站、微信平台进行广泛政策宣传;在公交站28处站点、100辆公交车LED滚动屏进行字幕宣传;在市区大型商场户外LED显示屏播放广告宣传;在客流集中的东康快速通道制作醒目条幅进行宣传;在机场候机区近百台视听媒体、在优酷、爱奇艺各媒体平台运用动漫宣传,形式丰富多彩,观众喜闻乐见。

在呼伦贝尔市,市工会干部发扬跑断腿、磨破嘴的精神,深入企业、车间、班组,大力宣传互助政策,让每一个基层单位、每一名职工家喻户晓。

两年多来,职工互助的信息纸离,就是这样,带着工会的关怀,带着职工团体的拳拳爱心,飞向寻常百姓家。



自治区总工会领导深入基层一线调研,为职工办实事,落实情况。

中心居中

主业抓铁有痕

职工互助保障工作涉及的业务方方面面,协会成立之初,协会就确立了主业主抓,中心居中的工作思路,在会员入会、申领报销、政策优化方面狠下功夫,奠定事业发展的坚实基础。

职工互助保障干的是众人共建资金池,资金池满惠众人的普惠事业,遵从的是大是大非,要求的是会员体量。打好主动仗,下好先手棋,动员广大职工群众参与进来,扩大知晓率,提升参与率,是其他工作的前提基础。

在巴彦淖尔市临河区,本着工会经费取之于民、用之于民的原则,采取参与时段补助的办法,提升入会积极性。办法规定:第一个阶段为5月25日-7月31日,参与职工每人补助30元;第二个阶段为8月1日-9月30日,参与职工每人补助20元;第三个阶段为10月-12月,参与职工不享受补助政策。办法的行之有效,使入会任务提前超额完成。在通辽市霍林郭勒市,着眼地域特点,开展了互助活动进厂矿、进企业、进学校、进园区四进活动,接触职工零距离,解读政策贴心点,赢得了广大职工的普遍支持。

补助报销是赢得会员认可的关键环节。针对各盟市医保政策差异和各自年度政策调整情况,互助办抽组人员,通过上门了解和电话咨询的方式,先后深入到呼和浩特、乌兰察布、乌海等地,收集各地报销政策,详细了解起付标准、报销比例、药品目录、病种包干等变化情况,确保补助的精准性。针对职工的上报工作,不断优化流程,做到四个及时,即及时提交、及时审批、及时备案、及时补助,第一时间把补助金发放到职工手中,打通互助最后一公里。当前,日均审核260余笔,力争当天业务当天办,以工作的及时性、准确性提升职工的可信度。

广集职工集体之智,广纳兄弟单位之长,以政策的契合度提高会员的满意度,是互助工作取得进步的又一法宝。第二期活动开展后,协会领导带队深入3个省市和5个盟市,开展广泛调研,结合政策初衷、精确测算和资金节余情况,按照民主决策的工作方针,优化互助政策,着眼解决1万元以下报销比例偏低的问题,将报销比例提升10个百分点,由30%调整到40%;着眼解决职工单次报销金额少的问题,出台了最低报销金额的规定,住院一次最少报销200元;着眼解决职工住院生活补贴问题,出台了住院补贴制度,参与第一年的会员每天补贴10元,第二年的会员每天补贴20元,第三年以上的会员每天补贴30元。着眼解决门诊放疗、化疗和血液透析三种特慢病长期花销的问题,将其纳入补助范围;着眼解决单位参会比例要求偏高的问题,将参与比例下调,由80%下调到75%。回应了基层呼声,赢得一致好评。

赤峰市平庄煤矿一名职工,是互助政策不设观察期的直接受益人。去年,他因患结肠息肉住院治疗,在参加职工住院医疗互助活动前就住院了。住院期间,单位统一参加互助活动。出院后,他得知活动没有观察期后,按要求提交资料,互助活动给予了二次补助。他激动地说:感谢市总工会的关心帮助,为职工办了一件暖人心的实事好事,让我感受到了娘家人的温暖。

服务至上

共振群众心声

热情接待每一个会员,耐心解答他们的所需所求,抓好末端跟踪服务,树立起窗口单位的良好形象。

顺应信息时代的互联网思维,运用大数据系统和智能化工具,让职工少跑腿,数据多跑路。着眼会员问题,开展网上答疑,做到有问必答;着眼网上办公,开发手机APP,下发专用写字板,进行网上流转审批;着眼疫情影响,开通网上申领,电报申报资料,审结即刻到账;着眼简化程序,实现全区往来票据电子化,提供一站式、傻瓜式的办理模式。特别是去年以来,进行第4次进行系统再升级,采用区块链技术,集成七大功能,即系统服务(工会端、会员单位端、会员个人端)、OA办公、宣传动员、健康管理、业务服务、精算服务、客户服务功能,实现了互助业务网上办理、互助信息网上

人才为本

锻造过硬团队

泛开展远学英雄小妹妹,近学额吉都贵玛,现学新冠逆行人,溯源教育,铸牢团队,竭诚服务,倾诚奉献的互助岗心。发挥党员先锋模范作用,开设党员先锋岗,实行标准服务、热情服务、优质服务。集体组织观看《夺冠》电影,激发团队奋发有为、攻坚克难的决心和信心。组织参观工运史馆,学习培育劳动精神、劳模精神和工匠精神。组织全体工作人员前往自治区科技馆、和林格尔新区,参观见学大数据中心,观看可视化演示,拓展思维视野,提升工作效率。

一份耕耘,一份收获。协会党支部参加自治区总工会机关组织的奋斗十四五,奋进新征程主题党日活动,排练《咱们工人有力量》《爱我中华》等歌曲联唱,弘扬爱党爱国爱人民,携

维护职工权益,任重道远,普惠职工服务,重担在肩。站在十四五开局的起点,内蒙古职工互助保障战线的同志们,将积极响应习主席人民至上、健康至上的号召,带着感情、带着问题、带着责任,继续建好互助平台,干好互助事业,开荒拓野、勇毅前行,努力开创出服务保障职工的又一片崭新天地!



内蒙古职工互助保障协会党支部主题党日活动。

内蒙古职工互助保障协会服务窗口。

内蒙古职工互助保障协会竭诚服务全区职工。

本版图片均由
内蒙古职工互助保障协会提供